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rândul cu litere garmond.

Se va fi îngrozit întreaga lume 
cultă, când a primit ştirea, că Re
gele Georg al Greciei a foat ucis, 
Marţi după ameaz, pe stradele ora
şului Salonic, — cucerit nu de mult 
dela Turci, prin vitejia trupelor gre
ceşti. Şi primul gând al fiecăruia 
va fi foat la început acela, că Re
gele Georg al Greciei a fost omo
rât de mâna ucigaşă, ori a unui 
Turc, care nu se putea împăca cu 
gândul, că frumosul oraş Salonic 
să nu mai fie acum turcesc, ci gre
cesc, ori a unui Bulgar, supărat, că 
oraşul Salonic e grecesc, şi nu bul
găresc. Pentrucă e grozav de maro 
lăcomia Bulgarilor după teritoriu!

Amănuntele sosite piia fir tele
grafic despre tragicul sfârşit al Re
gelui Georg din Grecia ne spun 
însă, că celce a descărcat revolve
rul asupra acestui domnitor şi l-a 
ucis, nu e Turc şi nu e Bulgar, ci 
este Grec, dar un Grec depravat, 
poatecă nu în toată firea, un om 
deci, care nu e în stare să-şi dee 
seamă despre gravitatea faptei sale 
mişeleşti.

Nu o mână streină a tăiat fi
rul vieţii Regelui Georg al Greciei, 
ci mâna unuia dintre aceia, cari îna
inte cu cincizeci de ani cu mare în
sufleţire l-au ridicat pe Georg I. pe tro
nul din Atena, pentru a le fi domn şi 
stăpân, cari însă în curs de cincizeci 
de ani numai griji, supărări, şi o- 
lense au ştiut se aducă domnitoriu- 
lui lor, adus din ţară depărtată!

Regele Georg al Greciei n’a 
fost un domnitor fericit, pentrucă 
nu era popular, nici el, nici casa sa 
domnitoare. Credea însă, că acum 
are se devină foarte popular, după 
ce i-a succes, pe urma răsboiului cu 
Turcii, să mărească în mod însem
nat teritoriul ţărişoarei sale, căzind 
în stăpânirea sa şi cele două oraşe 
frumoase şi însemnate turco şti: Sa-
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Literatură pentru tinerim e.
1. Coşuleful cu flori. Coşuleţul cu 

flori este o istorisire cu conţinut moral,— 
plină de -eele mai frumoase şi mai folosi
toare înrăţăiurî. Cartea aceasta este o tra
ducere din limba germară duj ă vestitul po
vestitor al tinerimii Christof von Schmidt. 
Istorioara se petrece în ţara nemţească, se 
potriveşte însă şi cu împrejurările din ţara 
noastră.

a)  Cuprinsul e următorul: Iaeob Rode, 
un lăeat rărac, dar cuminte şi onest, ve
nise să înveţe horticultura în grădina con
telui de Eichburg. In scurt timp darurile 
alese ale sufletului rău, îi câşt’gară bură- 
voinţa stăpânilor ră', Contele îi încredin
ţează diferite ocupaţiuni în castel şi îl ia 
cu sine în călătoriile ce le întreprinde în 
capitala ţării şi prin alte părţi. La reîn
toarcere conte'e se gândeşte să-i răsplă
tească serviciile credincioase. Iacob ar fi 
putut uşor ajunge intendent al palatului din 
capita'ă, dar — după cum se esprimă el 
într’alt loc (p. 71) — „toate plăcerile lu- 
mei îi lăsau inima deşartă!“ De aceea bu
nul om se mulţămeşte a duc9 o viaţă li
niştită la ţară, tiă'nd lângă Eichburg pe o 
mică ţnoşioaiă a contelui, Iacob se căsă
tori la Eichburg, şi trăi cu soţia sa mai 
mulţi ani în căsătorie fericită. Moartea sq.

Ionicul şi Ianina; dar eata, că toc
mai când îşi vedea visul reálisát, o 
mână păgână îi pune capăt vieţii 
şi’l răpeşte de fericirea de a se pu
tea bucura acum în ticnă de roa
dele înţeleptei sale conduceri de stat 
şi ale domniei purtate în mijlocul 
multelor şi marilor greutăţi interne, 
pe cari a avut totdeauna să le în
vingă, timp de jumătate de veac!,.

Regele Georg al Greciei s’a 
născut la arul 1845 în Copenhaga, 
capitala Danemarcei, şi a foat al 
doilea fiu al regelui Cristian IX din 
Danemarca, e deci frate cu actua
lul rege danez. Numele eeu din bo
tez a fost Wilhelm, dar când a fost 
chemat din voinţa poporului grecesc 
pe tronul din Atena, şi a fost în
coronat ca rege al Grecilor, în Oc- 
tomvrie 18G3, a primit numele Georg
I. La anul 1863 s’a căsătorit cu prin
cipesa Olga, fiica marelui duce Con
stantin Nicolaevici, unchiul actualu
lui ţar rusesc, şi din căsătoria sa cu 
ea a avut cinci ficiori şi o fată: pe 
Constantin, acum urmaş al tatălui 
seu, pe Georg, Nicolae, Andreiu şi 
Cristian, apoi pe Maria, măritată 
după Georg Nicolaevici, mare duce 
rusesc.

* •
Amănuntele despre tragicul sfâr

şit al Regelui Georg al Greciei sunt 
următoarele:

Decând se afla în Salonic, Re
gele Georg al Greciei făcea în fie
care zi primblări pe stradele aces
tui oraş cucerit dela Turci. Regina 
Olga Ta făcut atent înainte de a 
pleca pe câteva zile la Ianina, că 
în oraş necunoscut şi de nou cuce
rit e lucru periculos să se primblo 
Domnitoriul nepăzit de nime; dar 
Regele Georg a liniştit-o cu asigu
rarea, că poporaţiunea oraşului s’a 
împrietinit cu noua situaţie, îl pri
meşte şi îl salută cu însufleţire to t
deauna când iasă la primblare. Re
gina cu toate acestea a luat măsuri, 
ca în apropierea regelui să se afle 
totdeauna şi câţiva jandarmi.

ţiei sale îi cauza o durere nespus de mare. j 
Rămas fără de ajutor, şi fiind el şi cam 
bătrân, singura lui mângâiere îi era unica 
sa fiică Maria. De acum înainte altă grija 
nu avea, decât ca să-i dea tinerei sale fiice
0 educaţiune co:ăipunză!oare principiilor 
morale. Maria In scurt timp se făcu o gos
podină de mode'. Ea ajuta tatălui său şi 
ia cultivarea g ălinei; oarele ce le petre
cea în giăiina erau cele mai plăcute, căci 
înţeleptul tată făcea manea uşoaui şi plă
cută prin convorbiri instructive. Bucuria 
fiicei sale pentru îl ori o îndreaptă cătiăun 
scop mai înalt. Primele ore ale dimineţii 
le petreceau amândoi în g ădir ă — încon- 
templaţiuni religioase. Acolo o învăţă el 
să cunoască pe Dzeu, o învăţa cum tre- 
bue să se facă adevărata rugăciune. Florile
1 le prezintă ca tot atâtea simboale ale vir
tuţilor fecioreşti, anume: Zambila-icoana 
smereniei, crinul-icoana nevinovăţiei, tran- 
dafirul-simbolul ruşinării etc., pretinzând dela 
ea să urmeze acestor virtuţi, pentrucă nu
mai atunci va putea fi fericită, at&t în viaţa 
aceasta, cât mai ale3 în viaţa ceealaită. 
Sub ochii priveghitori ai unui părinte atât 
de înţelept şi pun de iubire, Maria creştea 
şi se desvolta între florile grădmei, — în
florind ca un trandafir, nevinovată ca un 
crin, modestă ca o zambilă şi plină de spe
ranţă ca un pom în toiul ţuflorirei (Gap TA 
Iacob şi Maria trăiau mulţămiţi pe moşi- 
oara contelui, fiind plini de veneraţiune, iu
bire şi recunoştinţă cătră nobilii lor bine
făcători. Maria prin purtarea ei în curând

Regelui Georg nu i-a convenit 
lucrul şi a ordonat, ca afară de ad
jutantul seu, nime să nu-1 însoţască, 
când iasă la primblare. Aşa a eşit 
ei şi Marţi d. a. la orele 5, din lo
cuinţa fiului seu Nicolae, care o co
mandantul trupelor greceşti din a- 
cest oraş, însoţ’t numai de adjutan
tul seu, pentru aşi face primblarea 
obicinu'tă. Vorbea cu adjutantul 
seu despre cucerirea Ianinei, despre 
vitejiii© trupelor greceşti, lucruri 
foarte binevenite pentru jubileul seu 
de cinc'zeci de ani de domnie, şi pe 
urmă despre vizita pe care avea do 
gând să o facă în ziua următoare 
unui mare vas de răsboiu al Ger
maniei, care se afla pe malul Salo
nicului, — când deodată apare îna
intea lui figura unui om depravat, 
care s:oate din buzunar revolverul, 
şi dela o distanţă de doi paşi des
carcă arma asupra regelui, care ră
nit de moarte, — pentrucă glonţul îi 
nimerise inima, — cade în braţele ad
jutantului seu. In momentul acesta 
au sosit şi câţiva soldaţi, cari au 
pus pe Regele Georg îa trăsură şi 
I au dus la spital, iar adjutantul a 
prins pe ucigaş de grumaz şi se 
lupta cu el, ca să-i scoată revolve
rul din mână, iar apoi l-a dat pe 
mâna jandarmilor.

înainte de a ajunge la spital, 
Regele Georg al Greciei ş:-a dat su
fletul în trăsură, cu un lung oftat. 
Avisat despre cele întâmplate, a 
sosit în fugă mare şi principele Ni
colae la spital, unde a aflat dela 
medic, că tatăl seu a adormit în 
Domnul, înainte cu un sfert de ceas. 
Principele Nicolae a eşit apoi afară 
din sala în care se afla corpul ne
însufleţit al tatălui seu şi chemând 
pe toţi ofiţerii în jurul seu, le-a co
municat tragicul sfârşit al Regelui 
Georg şi i-a provocat pe toţi se jure 
credinţă şi supunere noului rege al 
Greciei: Constantin I. Toţi au erupt 
în strigăte de: „trăiască regele Con
stantin“.

Asasinul a fost dus de j an

se distinge îatre toate fatele din castel; ea 
se duce zilnic la castel, ducând tinerei con
tese Amalia câte un buchet de flori. De 
ziua naşterii Amaliei, Maria îi oferi ca dar 
un frumos „Coşuleţ cu flori“. Pentru acest 
frumos prezent Amalia îi dărui Măriei o 
rochie frumoasă, şi dorea s’o aibă întot
deauna pe lângă sine. Această distincţie 
li atrase numai ura camerierei. Cameriera 
Enrieta, din cauza rochiei — mai ales Insă 
de teamă să nu-şi piarzi serviciul — nu
tria o ură neîmpăcată faţă de Maria (II,) 
Dar în lumea aceasta toate sunt deşertă
ciune, nestatornicie domneşte pretutinde- 
nea; — soartea bunilor oameni se schimbă 
în spre rău, Peste Iacob şi Maria viu o 
muiţime de nenorociri şi suferinţe. In toate 
aceste întâmplări nenorocite ei nu văd de
cât voinţa şi bunătatea lui Dzeu. Ei se în
cred în provedinţa divină, fiindcă îşi ziceau: 
„Dzeu conduce pe oameni priu suferinţe la 
bucurii curate şi durabile“. Maria e acu
zată, că a furat inelul contesei. Din cauza 
aceasta Iacob şi Maria trebue să sufere 
lanţurile grele ale închisorii. Maria este dusă 
înaintea judecăţei. Aici, Enrieta, vrăjmaşul 
ei de moarte, pune mărturie mincinoasă în 
contra ei.

Ţoale ameninţări'e şi toate promisiu
nile judecătorului nu folosesc nimica,

Maria rămâne credincioasă adevă
rului, mărturisind că ea nu a luat nici n’a 
văzut inelul. Judecătorul pronunţă sen
tinţa: Maria avea să fie încinsă pe viaţă,

darmi la poliţie, unde i B’a luat nu
mai decât interogatoriul. A spus că-1 
chiamă Alexandru Schinas, şi că de 
aceea a ucis pe Regele, fiindcă nu
i-a dat bani destui, când i-a cerut. 
Altădată a spus, că el e socialist. 
Peste tot asasinul face impresia unui 
om, care nu e normal.

Despre tragica întâmplare a fost 
încunoştiinţată numai decât Regina 
0!ga şi principele Constantin, actu
alul Rege, la Ianina, unde se aflau 
de câteva zile. La Atena apoi, ca
pitala Greciei, ştirea despre omo
rârea regelui Georg a sosit Marţi 
sara, pe la orele 9. întreaga popo- 
raţiune a plecat înspăimântată spre 
palatul ministrului-president, ca se 
audă adevărul, unde a aflat apoi trista 
ştire confirmată de însuşi ministrul- 
president, care a eşit pe balcon şi 
cu lacrimi fn ochi a comunicat mul
ţimii următoarele: „Maiestatea Sa 
a căzut jertfi unui atentat în ora
şul Salonic. A murit“. Imediat au 
fost arborate pretutindenea stea
guri negre.

Toţi domnitorii şi toate guver
nele şi-au esprimat condolenţeieprin 
telegrame.

Banca generala de asigurare.
Astăzi se va ţinea prima adunare ge

nerală ordinară a nouei noastre societăţi 
de asigurare, care cu 31 Decemvrie 1912 
şi-a încheiat primul an de activitate.

Anul trecut a fost pentru banca noa
stră de as'gurare, uu an în toate privinţele 
greu. Cu toate acestea l-a trecut cu destul 
succes, — şi ceice au înţelegere mai bună 
pentru afacerile unei bănci de asigurare, 
mărturisesc, că rezultatele ajunse sunt mul- 
ţămitoare.

Am primit şi noi raportul anual al 
băncii de as:gurare şi din acest raport am 
constatat în primul rând stăruinţa condu
cătorilor de a face din noua întreprindere 
o institufiune solidă şi de folos pentru popor. 
E o stăruinţă frumoasă aceasta, care trebue 
răsplătită prin aceea, că şi publicul noslru 
să o îmbrăţişeze cu interes.

Avem cunoştinţă, că şi pănă acum noua 
noastră bancă a făcut servicii reale şi mul
ţumitoare clientelei ei, despăgubind cu drep
tate pe cei păgubiţi. Chiar şi consistorul

iar bătrânul Iacob alungat din serviciul con
telui. Contele amelioră pedeapsa prin aceea, 
— ca Maria şi tatăl ei să fie goniţi peste 
hotarele ţinutului său. Aprodul îi conduce, 
pănă es din ţinutul contelui. Ei pleacă In 
lumea largă să-şi caute un adâpo3t. Altă 
avere nu aveau decât coşuleţul cu flori, pe 
care răutăcioasa Enrielă i l-a fost dat îna
poi Măriei, când ea părăsi castelul. înainte 
de a părăsi aceste locuri iubite — mulţă- 
mesc lui Dzeu pentru toate binefacerile pri
mite, şi se încredinţează proniei lui, fiind 
convinşi că Dzeu îi va ajuta. Ajutorul lui 
Dzeu nu întârzie, căci chiar în acel mo
ment trece pe acolo un vechiu amic al lui 
Iacob. Acesta li dă un baston de călăto
rie şi câţiva bani pe cari li avea Ia el, apoi 
Ii mângâie şi întăreşte cu cuvintele: „Onoa
rea durează foarte mult, şi cine se încrede 
în Dzeu, pe aceia El nu-1 părăseşte“. In 
lunga lcr pribegie ei se luptă cu tet felul 
de nvzerii. Iacob pe drum se îmbolnă
veşte; e luat şi dus la o casă ţărănească 
de munte. Bunii ţărani îl Îngrijesc pănă 
se face sănăt03, iar după tnsănătoşare nu-1 
mai lasă să plece dela ei (III.—IX.) Iacob 
şi Maria duc o viaţă plăcută şi liniştită îa 
locuinţa dela brazi. Aici petrec 3 ani de 
zile, —- cultivând grădina din apropierea 
casei. (X.) Iacob începea să slăbească, el 
simţia că n’a să mai trăiască mult. Ulti
mele zile ale vieţii sale le întrebuinţa pio
sul tată spre a mângâia pe fiica sa, şi a o 
sfătui ca să se păzească de amăgirile lu
me'. „Sileşte-le să rămâi pioasă, gândeşte-te

Asasinarea Regelui din Grecia.
Sibiiu, 21 Martie n.
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nostru arh:diecezan, care îşi are as’gurate 
edificiile mai mari (oe care nu le poate 
Unea la fondul seu de as'gurare) la aceasta 
bancă, a avut prilej să se convingă de prom 
titudinea şi culanţa băncii noastre de as:- 
gurare. Anume, ivindu-se la începutul lui 
Februarie a. c foc la unul din edificiile fon
dului seminarial, care a cauzat o pegubă 
destul de considerabilă, banca de asigurare 
a restituit imediat şi cu bunăvoinţă întreaga 
sumă de pagubă constatată.

Prin astfel de proceduri, banca se face 
vrednică de sprijinul ori cui. O recomandăm 
în atenţiunea cetitorilor şi conducătorilor 
poporului nostru.

Dr. loan Mihu şi „Ardeleana“.
Despre serviciile mari, pe cari le-a 

adus „Ardelenei“, institutului de credit şi 
economii din Orăştie, distinsul fruntaş al 
neamului nostru, domnul Dr. loan Mihu, 
scrie domnul loan 1. Lâpedatu următoarele 
în monografia „Ardelenei*, despre care am 
făcut pomenire în numărul trecut:

„A preciza rolul ce l a avut şi servi
ciile mari ce acest bărbat a adus institutu
lui „Ardeleana“ în lunga sa activitate, măr
turisim e un lucru pe cât de plăcut, pe a- 
tât de greu. — Căci chiar şi acela, care 
a avut prilej să urmărească din cea mai 
nemijlocită apropiere şi din cele mai auten
tice izvoare activitatea, ce acest bărbat a 
depus în serviciul .Ardelenei*, chiar şi a- 
cela numai cu greu va putea reda icoana 
fidelă a acestei fericite activităţi omeneşti, 
atât este ea de bogată în fapte, idei şi cre
dinţe tari. Petrucă trebue să se ştie, că Dr. 
loan Mihu nu a fost numai director de 
bancă, ci a fost şi bărbatul cu vederi largi, 
cu răbdare mare şi stăruinţă de fier, care 
ani de zile, încet, sigur şi fără zăbavă — 
a pus cărămidă lângă cărămidă, pentruca 
să ridice acea operă reală care a crescut, 
s’a desvoltat în şi prin „Ardeleana*. Celce 
va studia lucrările sale, rezultatele şi suc
cesele ce le-a avut, se va convinge că in- 
stituţiunea ce a servit, „Ardeleana* noastră 
de astăzi, a prins vieaţă, putere şi mărire 
din însuş fiinţa primului director. — A pre
ciza deci activitatea lui Dr. loan M hu, în
semnează — fără exagerare — a scrie tre
cutul „Ardelenei“ în cei dintâi şasesprezece 
ani ai existenţei sale. Şi aci e greutatea pro
blemei noastre, cari voim să scoatem din 
aceasta îndelungată şi rodnică activitate nu
mai ideile şi mijloacele, prin cari a ajuns 
Ia frumoasele sale succese. Simţim că e 
greu şi dacă cu toate acestea ne încume
tăm a o face, este credinţă, că aceea ce 
nu vom izbuti să redăm noi în acest capi
tol restrâns, o var întregi peginile acestei 
publicaţiuni, din cari — o mână mai di
bace şi un och’u mai ager — va putea 
construi şi mai bine opera săvârşită de pri
mul director al „Ardelenei“.

Opera săvârşită de Dr. loan Mihu la 
„Ardeleana“ se arată singură: un institut 
financiar mare şi puternic, prin care şi în 
jurul căruia a crescut şi a înflorit o vieaţă 
economică, culturală şi socială dintre cele 
mai prielnice pentru poporul român din 0- 
răşlie şi ţinutul el. In faţa acestei opere 
pozitive, se va întreba ori şi cine, cari au 
fost ideile, calităţile şi mijloacele prin cari 
a putut ajunge primul director al .Ardele
nei* la asemenea rezultate? După noi baza 
acestor mari succese a fost ideea lămurită 
ce a avut-o d n capul locului asupra mi
siunii unui institut de credit şi special a

unui institut de credit românesc, credinţa 
sa tare în reuşita scopurilor ce le urmăria 
şi munca sa devotată, devotată în cel mai 
nobil înţeles al cuvântului, pentru sine pu
rurea desinteresată.

Ideea fundamentală a credinţei sale a 
depus-o în apelul său privitor la înfiinţarea 
institutului, când zicea cu toată dreptatea: 
„Nu vom putea face nici un pas serios spre 
civilizaţiune, dacă nu ne vom pune înainte 
de toate un fundament solid la progresul 
economic“. Iar pentru a înlesni acest pro
gres pentru românii din Orăstie şi ţmutul 
e1, tot dânsul dă de ştire şi chiamă pe toţi 
cei de seamă să facă un institut de credit, 
căruia să-i asigure caracterul românesc prin 
aceea, ca acţionarii săi să fie numai ro
mâni. .Ardeleana* deci era — după dân
sul — mij'ocul cel mai potrivit pentru pro
gresul economic, pe temeiul căruia voia să 
clădească şi progresul nostru cultural şi so
cial, civilizaţiunea noastră. Şi credinţa a- 
ceasta nu şi-a s:himbat-o niciodată. Pentru 
Dr. loan M hu .Ardeleana“ a fost totdeauna 
mijlocul pentru ajungerea unui scop bine 
determinat: progresul economic şi cultural 
al poporului său. La acest mijloc şi în ser
viciul acestui scop s’a angajat cu toată 
mintea şi cu tot sufletul său. S’a angajat 
însă desbrăcat de orice interes personal. 
S’a angajat nu pentru a-şi face situaţii şi 
beneficii, de cari totdeauna a avut groază, 
şi pe cari le-a respins, ch’ar şi atunci când 
cu drept i s’au oferit — ci pentruca prin 
„Ardeleana“ să realizeze scopul suprem al 
activităţit sale, progresul nostru economic 
şi cultural.

Dar Dr. loan M hu înţelese, că pen
truca „Ardeleana“ să poată fi un mijloc 
eficace întru înlesnirea progresului econo
mic şi cultural al poporului nostru, ea în- 
saş trebue să fie un institut financiar con
solidat şi cu putere. Drept aceea ţinta lui 
supremă era, ca pe de-oparte să ridice „Ar
deleana* ca putere financiară, pe de altă 
parte cu ajutorul ei să realizeze problemele 
economice şi culturale pentru înaintarea po
porului său. Din aceste două puncte de ve
dere — credem noi — trebue dar să se 
urmărească activitatea lui Dr. loan M hu în 
serviciul „Ardelenei*.

Ga institut financiar, „Ardeleana“ gă
seşte în Dr. loan M hă nu numai un om 
de muncă, un om absolut desinteresat pen
tru sine, ci şi un om cu o adevărată cul
tură, temeinică şi sistematică, în afaceri’e 
de bancă. Deja curând după anul 1885, 
când oamenii ds specialitate ne lipseau cu 
totul, Dr. loan Mihu se dovedeşte ca un 
stăpân desăvârşit al teoriei şi practicei de 
bancă, un om în clar cu toate principiile 
moderne după cari se conduce un institut 
financiar. El ne-o spune deja atunci — şi 
actele ce se află în arhiva institutului sunt 
o dovadă eclatantă despre aceasta, — că 
principiul mobilităţii trebue să determine 
toate afacerile unei bănci, care adminis
trează depozite; că escontu! passiv nu tre
bue privit ca un izvor permanent şi exploa
tabil de credit, ci mai mult ca o rezervă 
de credit; că un institut solid trebue să se 
îngrijască de rezervă de efecte, chiar şi cu 
rizicul de a-şi reduce prin aceasta câştigul; 
că augmentarea rezervelor este politica 
cea mai cuminte ce o poate face un insti
tut de bani şi că menţinerea capitalurilor 
proprii în proporţ e corespunzătoare cu ca
pitalurile străine ce administrează un insti
tut, este cea mai de frunte datorinţă a con
ducătorilor conştienţi ai unei bănci. Ne 
spune mai departe, că arta de a conduce 
un institut constă şi în priceperea de a

plasa îa mod proporţional şi raţionabil a- 
verea institutului, căci modul cum se pla
sează această avere înrâureşte asupra re
putaţiei şi solidităţii lui şi că nu câştigul cu 
orice preţ trebue să fia consideraţia deter
minantă pentru un conducător serios de 
bancă, ci consolidarea întreprinderii sale.

■ Pătruns de asemenea principii şi în 
vecinică preocupare d-a o administraţie in
ternă din ce în ce mai bună, a condus Dr. 
loan M hu „Ardeleana“ timp de 16 am. 
Rezultatele ce le-a obţinut sa arată în pro
grese normale şi constante. Cifrele adeseori 
le-a jertfit progresului încet şi s'gur, şi anii 
cât a stat în fruntea institutului vor rămâ
nea pe veci o clasică dovadă a tăriei cu 
care Dr. loan M hu ştiu să-şi îndeplinească 
chemarea sa de adevărat conducător de 
bancă. Raportul său din 25 Decemvrie 1893 
ne arată, că institutul prin tendinţa puţm 
îndreptăţită a unora de a urca afacerile cu 
credite străine, ajunsese în situaţiune, care 
— pentru un om de vederile severe ale lui 
D". loan M hu — se părea îngrijitoare. A- 
tunci directorul institutului pune la cale o 
samă de reforme, menite a restabili echili
brul financiar şi după o muncă strădalnieă 
de doi ani de zile face rânduială. Şi noi 
ceioe apreţ'em astăzi acest pas hotărât al 
unui director de bancă, care dacă nu din 
alt motiv, cel puţin pentru creditul de care 
însuş se bucura, ar fi putut renunţa la mă
surile lui severe, ne întrebăm: câţi dintre 
noi ar fi capabili — In zilele noastre de în
trecere nebună — de-o asemenea jertfă a 
ambiţiei propii ? Desigur foarte puţini.

In ch'pul acesta lucrează Dr. loan 
Mihu Ia desvoltarea financiară a „Ardele
nei*, lucrează încet şi s'gur. Nu se pripeşte 
în nimic. Lucruii'e mari le făcea totdeauna 
cu lungi pregătiri şi când şi-a adunat însuş 
ce are de lipsă. Şi ca rezultat al act stor 
străduinţe, la despărţirea sa dela conduce
rea „Ardelenei* lasă un institut cu un ca
pital social de o jumătate de milion de co
roane, cu fonduri proprii de 350 de mii şi 
cu active de trei milioane şi jumătate, un 
institut care ocupă locul al treilea între băn
cile româneşti

Dar pe cât de meşter s’a arătat Dr. 
loan M hu în conducerea financiară a „Ar
delenei*, pe atât de mare s’a dovedit în fo
losirea mjloacelor ce i le dedea ea în sco
pul progresului economic, cultural şi social 
al poporului nostru.

Nu ne e ertat a pierde din vedere — 
zicea dânsul in unul d n rapoartele sale că- 
tră adunarea generală — că institutul no
stru nu este înfiinţat exclusiv In interesul 
acţionarilor, ci şi In interesul poporu’m. De 
acest popor a purtat totdeauna cea mai pă
rintească îngrijire. Preocupaţiunea sa cea 
mai de frunte a fost să procure prin mij
locirea „Ardelenei“ poporului nostru credite 
din ce îa ce mai ieftine. In scopul acesta 
stărueşte neîncetat — o stăruinţă aproape 
neîntreruptă — să se reducă carnetele la 
împrumuturi peste tot. Cere aceasta chiar 
şi cu riz'cul de a se reduce profitu'. In stă
ruinţa sa însă se întâ'neşte cu multe greu
tăţi: oameni şi împrejurări dificile, pe cari, 
însă — prin o întocmire bună a afacerilor 
„Ardelenei* — le învirga şi ajunge deja la 
cinci ani dela înfiinţarea institutului să pro
cure poporului credite în condiţiuni abso
lut favorabile şi să contribue îu ch'pul a- 
cesta la propăşirea sa economică. Sub con
ducerea lui Dr. loan M.hu „Ardeleana* a- 
jung8 un izvor de cred t ieftin şi căutat în 
ţinutul Orăştiei.

In tendinţa sa de a veni în ajutorul 
poporului îu scopul propăşirii sale econo

mice, Dr. loan M hu nu se mulţămeşte nu
mai eu mijlocirea creditelor efiine, ci caută 
şi alte m'j'oace prin cari să se uşureze şi 
mai mult această propăşire. Astfel din pri
lejul împlinirii de zece ani dela înfiinţarea 
„Ardelenei* făureşte şi mai târz’u şi reali
zează iîeea unei „Reuniuni economice* în 
Orăştie, pe care — la insistenta sa — in
stitutul o şi donează cu un fund de cor.
10.000. Această Reuniune economică, care 
prin o acţiune culturală si morală avea să 
secundeze pe „Ardeleana“ îa misiunea sa 
economică, — e opera lui Dr. loan M:h'\ 
Dânsul i a pregătit lucrările pentru înfi n- 
ţare, i-a redactat statutele, i-a mijlocit a- 
probarea Ia forurile competente şi a lucrat 
tn fruntea ei ca preşedinte timp de câţiva 
an1, timpul cel mai bogat în activitate, când 
Reuniunea susţinea cea mai întinsă propa
gandă prin foaia sa „Bunul econom*. In 
cadrele acestei Reuniuni şi prin alte multe 
ajutoare: stipendii pentru economi şi indus
triaşi etc. a săvârşit D-. loan Mihu, ajutat 
de puterile materiale ale „Ardelenei*, o fru
moasă şi succeasă acţune pentru propăş:- 
rea economică a poporului nostru, acţiune 
care va rămânea pentru totdeauna un titlu 
de onoare pentru trecutul său.

Şi mai mult decât pentru acţiunea da 
propăşire economică, a fölöst Dr. loan 
Mihu forţele şi mijloacele „Ardelenei“ pen
tru înaintarea cultura’ă şi socială a popo
rului nostru. Pe acest teren apare ca un 
mare om de b ne. Deja din primul an al 
ex'stenţei „Ardelenei*, din 1886 îşi îndreaptă 
privirile spre instituţiunile noastre culturale: 
bisericile şi şcoala din Orăştie, căreia li 
cedează eh:ar şi cea dintâi — modestă de 
tot — sumă de ajutor, ce stetea la dispo
ziţie, punând bază fondului pentru ajutora
rea copiilor săraci de şcoală. Da aci încolo 
aproape toate sumele de cari dispunea „Ar
deleana, se distribuiră pentru scopuri cul
turale şi sociale. La insistenţa directorului 
Dr. loan Mihu se pune bază la două fon
duri — pentru cele două protopopiate ro
mâne din Orăştie, — fiecare de câte cor. 
2000, cari au fost predate întregi destina- 
ţiun i lor deja îa 1897. Tot asemenea pune 
bază şi adună uu fond de cor. 4000 pen
tru casîna română, pentru cor şi altele. Dar 
între toate acestea momentul cel mai în
semnat îu acţiune şi sprijinul de interes 
cultura], dat prin mijlocirea „Ardelenei* a 
fost şi va rămânea „fondul Ardeleana“ în
chinat bisericii gr.-or. româna din Orăştie, 
pentru scopuri şcolare şi culturale. Ideea 
acestui fond este paternitatea exclusivă a 
directorului Dr. loan M hu, care dej i tn 
1888 propune să se modifice statutele in 
sensul, ca jumătate din interesele fondului 
de rezervă (2%) să se transpună in fie
care an bi ericei gr. or. române din Orăş
tie cu îndatorirea ca 8/4 Părţi a acestora să 
le poată folosi pentru scopuri şcolare, iar 
Vi parte să Ie adauge la capital. Ia urma 
acestui act — care a asigurat pentru tot
deauna exstenţa şcoalei române din Orăş
tie a transpus bisericei susţinătoare a ş  ma- 
lei cu totul considerabila sumă da aproape 
cor. 70.000. Se înţelege însă, că spriginul 
dat prin „Ardeleana* pe terenul cultural nu 
se mărgineşte aci. Nu este şcoală în tot 
ţinutul O ăştiei şi aproape nu este insti- 
tuţiune mai mare culturală, socială sau fi
lantropică pe tot cuprinsul locuit da Ro
mâni, la care directorul „Ardelenei“ să nu 
se fi cugetat Ia distribuirea sumelor de a- 
j itor.

Iată, în chipul acesta a folosit Dr. loan 
Mhu ajutorul şi puterea „Ardelenei“ pen
tru propăşirea economică şi culturală a po-

mai ales la Dzeu, umblă în căile Iu», poar- 
tă-1 mereu în inima ta etc., — căci Dzeu 
care îndreptează toate spre binele nostru, 
cred că va face să iasă Ia iveală nevino
văţia ta*. înainte de moarte ti mulţămeşte 
Măriei pentru dragostea ce i-a arătat-o în 
decursul boalei, iar ca moştenire îi lasă ce 
avea mai scump: „Testamentul Nou*. Mai 
bogată moştenire decât această carte nu 
pot să-ţi las, zicea piosul Iacob — căci „ea 
cuprinde cuvântul lui Dzeu şi acesta are 
în sine o putere sfântă de a face fericiţi 
pe toţi aceia cari cred Intr’ânsu!“. (XI—XII). 
Mormântul tatălui său Maria îl împodobi cu 
trandafir şi cu drăgălaşul coşuleţ cu flori.

După moartea bunului ei taîă, Maria 
trebue să Îndure noi suferinţe. Ţăranii în
soară pe fecior în casă. Nora lor era o 
femeie vanitoasă şi sgârcilă — ea era o 
mare nenorocire pentru casă. Maria fu is- 
gonită din locuinţa dela brazi. înainte de 
a părăsi aceste locuri, ea voia să vadă încă 
odată mormântul tatălui său; aici pe mor
mântul tatălui său ea imploară ajutorul lui 
Dzeu.

Ajutorul nu întârzie mult. Contesa 
Amalia află pe Maria plângând lângă mor
mântul tatălui său, îi spune că nevinovăţia 
ei s’a adeverit, cere ertare pentru nedrep
tatea ce i-a făcut-o, şi o asigură că pă
rinţii ei doresc din inimă să repareze ne
dreptatea pricinuită. (XIII.—XV.) In cap. XVI. 
Amalia povesteşte Măriei cum a venit ea 
la această oră in cimitir, Ea îi spune cum

a fost acela care i-a descoperit locuinţa e!. 
Maria numai cu mare greutate se desparte 
de mormântul tatălui său. La plecare ia 
eu sine şi Goşuleţul cu flori, ca să aibă 
cel puţin un suvenir dela repausatul ci 
tată. Luându-se la brat, pleacă amândouă 
spre castel — unde se afla contele şi 
contesa. Pe drum Amalia îi povesteşte în
tâmplarea: cum inelul a fost regăsit (XVII). 
Contele care filase ceea ce se petrece dela 
preotul din Erlenbrun, aştepta cu nerăb
dare sosirea Amaliei şi a Măriei. Contele 
şi contesa cer ertare dela Maria şi o des
păgubesc pentru nedreptatea ce i-au fă
cut-o; de astăzi înainte Maria e conside
red  ca fiică a lor. (XVIII.) La cină nu fu 
vorba de altceva decât de istoria Marie'. 
Preotul din Erlenbrun ţinu o cuvântare plină 
de învăţături folositoare. El arată că isto
ria Măriei nu este decât o opera a prove- 
dinţei divine. A doua zi — înainte de a 
pleca Ia Eichburg — nobilii oameni fac o 
vizită la cam de braz!. Contele face bă
trânilor ţărani propunerea, ca să vină şi să 
locuiască pe moşioara de lângă Eichburg. 
Ei primesc cu bucurie propunerea conte
lui, şi tn curând se mută la Eichburg. La 
casa ţărănească dela brezi treburile merg 
tot mai în spre rău. Răutăcioasa noră tre
bue să sufere pedeapsa lui Dzeu pentru 
păcatele sale. Ea îşi angajează tot capita
lul la un negustor, care dă faliment. Acea
stă întâmplare o nelinişti atât de mult, în
cât ea căzu la pat şi în cele din urmă muri 
în cea mai frumoasă vârstă, ca o victimă

tristă a zgârceniei sale şi ca un esemplu 
învederat, că bogăţiile vremelnice nu pot 
face pe oameni fericiţi, ci mai mult nefe
riciţi (XIX.—XXI.) Cap. XXII. ne arată în 
exemplul Enrietei — la ce sfârşit trage 
duc pe om desfrânările ruşinoase. Maria 
ajunge mare onoare; ea se căsătoreşte 
cu fiul judecătorului (XXIII.) In capii, 
ultim se spune cum nobilii oameni îşi îm
plinesc datoria şi fiţă de repausatul Iacob, 
ridicându-i pe mormânt un frumos monu
ment.

h) Declar dela început, că în acesslă 
carte am a flit materialul potrivit, cu aju
torul căruia educaţiunea tinerimii noastre 
s’ar putea duce la bun sfârşit. Aceaslâ cart8 
este plină de un adânc spirit religios. Ea 
are darul de a trezi în suflete încrederea 
în răsplata binelui, şi în părinteasca pur
tare de grije alui Dzeu faţă de noi oame
ni1. Cel ce ceteşte această carte, nu poate 
să nu fie pătruns de frumoasele pilde şi 
Învăţături ce se găsesc în ea; ea deşteaptă 
în sufletul cetitorului sentimente pioase şi 
hotărâri nobile. Caracterele morale din 
această istorisire vor lăsa în sufletul nevi
novat al tineiitnii urme neperitoare. Tine
rimea va învăţa: ce face din om mânia, 
pizma, minciuna şi pofta, cum îi încovoaie 
voinţp, cum ii nimiceşte sănătatea siflî- 
teaseă şi apoi pe cea trupească. Şi dimpo
trivă va învăţa: la ce sfârşit bun duc pe 
om faptele sale cele bune şi încrederea ne- 
şovăită în provedinţa lui Dzeu. In sfârşit 
din cartea aceasta cetitorul va vedea, că

virtutea nu rămâne nici odată nerăsplătită 
— fie în viaţa aceasta, fie în ceealaltă, — 
şi că păcatul nu scapă nepedepsit. Atâta 
cu privire la valoarea cărţii din punct de 
vedere al fondului şi din punct de vedere 
educativ.

forma cărţii este neescepţionabilă, căci 
ea întruneşte toate condiţiunile unei bune 
istorisiri. Limba e clară, stilul simplu şi 
vio', naraţiunile sunt scurte. Am găsit şi 
m ci erori stilare, unele neologisme şi pu
ţine germanisme; sperez insă că aceste erori 
vor dispărea cu totul in ed. a 2 a.

Atrag atenţiunea Veneratului Consis- 
tor şi asupra unei greşeli, care ocură !a 
pag. 81 rând. 18-lea. Acolo ia loc de „po
runca a patra“ să se scrie , porunca a cin- 
e c a căci — conform învăţăturii bisericii 
noastre — datorinţele fiilor faţă de părinţi 
se cuprind In porunca a 5 a şi nu în po
runca a 4 a  — cum învaţă biserica romano- 
catolică.

c şi d) Această carto este potrivită 
pentru adulţi, pentru elevii dela licee — şi 
mai ales pentru elevele dea şcolile medii 
de fete. Ea poate fi cetită şi cu copiii din 
cursul de repetiţie (12-15 ani).

Propun deci ca această carte să fie 
primită în Întregime în lista căiţilor pentru 
elevii dela şcolile medii,

(Va urma.)
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porului său. Fiu de ţăran fiind — zice în 
o scrisoare a sa adresată directorului in- 
stituiu'ui ia 2 August 1010, ia primul rând 
interesele ţărănimii noastre am voit să le 
servesc prin întemeierea şi modul cum am 
condus afacerile . Arde'eiei“. Gându'ui a- 
cesta, care — cum s’a văzut — i-a inspi
rat întreagu sa activitate, avem sfi i mul- 
ţămim în fine şi ideea frumoasă a fondu
lui jubilar economic, de care am vorbit în 
cele precedente. Prin această ideie a sa 
Dr. loan Mihu şi-a desvălit şi mai bine sen
timentele de cari a fost pătruns cu condu- 
tă 'o r al „Ardelenei*. In ideile şi scopurile 
puse în d.spoziţiunile fondului jubilar eco
nomic se desăvârşeşte opera, pe care Dr. 
loan M hu a Închinat-o întru mărirea „Ar
delenei“. Şi aşa credem, că cu nimica n’ar 
fi mai potrivit răsplătită această desintere- 
eată şi binecuvântată activitate a sa, decât 
îndeplinindu-i-se dorinţa cu care îşi încheie 
scrisoarea de care am amintit mai su?. „Aş 
fi fost foarte fericit — zice — dacă urmaşii 
mei, chiar in interesul binepiiceput al in
stitutul^, nu ar piei de nici când din ve
dere gândul, care a dat directiva activităţii 
mele dela .Ardeleana*, pentrucă să nu ui
tăm, că in cele din urmă viitorul neamului 
nu se ţese în alt loc decât In casele umile 
ale satelor noastre româneşti. Datori sun
tem deci cu toţii a ajuta poporul în silin
ţele sale potrivite, a-1 ridica prin bunăstare 
şi cultură*.

N O U T Ă Ţ I.
Dela cu rte . Maiestatea Sa Monarhul 

nostru de câteva zile face preumblări regu
late în grădina dela Schönbrunr. Aih ducele 
Francisc Salvator cu soţia sa Maria Valeria 
vor petrece sărbătorile de sf. Paşti in ca
stelul dela Schönbrunn.

#
L iteratu ra  să  fie naţională  Societatea 

literară ungurească „Arany János* şi-a ser
bat Duminecă în Timişoara jubileul de zece 
ani de existenţă Adunarea jubilară a fost pre
zidată de cunoscutul scriitor Mihai Szabolcsin, 
care în cuvântul său de desch dere s’a c- 
cupat cu declaraţiuuile poetului Oetav.an 
Goga, publicate de curând în Românul şi 
privitoare la cultura şi literatura naţională 
maghiară. Dl Goga scrisese, că literatura 
mai nouă ungurească şi-a pierdut caracterul 
naţional în urma Înrâuririi prea mari semitice. 
Szabolcsba, tu vorbirea aceasta, afirmă des
pre sine, că este departe de a fi antisemit şi că 
respectează talentul multor scriitori evrei 
moderni; cu toate acestea, recunoaşte nu 
fără părere de rău, că O. Goga are toată 
dreptatea In părerile sale ce pr.vesc direcţ a 
lipsită de naţionalism şi morală a literaturii 
de astăzi ungureşti; — cu cât este mai 
genială o asemenea literatură internaţională, 
cu atât e mai primejdioasă pentru coruperea 
moravurilor. Urătorul constată, că numai 
literatura aceea are valoare, care este şi 
rămâne naţională. *

B aloanele m ilitare germ ane. Z arul ber- 
linez Lokalanzeiger scrie că, având în ve
dere resultatele bune de până acum făcute 
cu balonul Zeppelin IV., aparatele de sbu- 
rat, ce se vor construi pe viitor pentru ar
mată şi pentru marină, au să fie provăzute 
cu maşine de împuşcat.

*
U rcarea liste i civ ile. Guvernul sârbesc, 

cum se anunţă din Belgrad, va înainta scup- 
ştinei un proiect de lege, îa care lista ci
vilă a regelui va fi urcată la două milioane 
de franci. Proiectul se crede că va fi primit 
cu unanimitate.

*

Greva din Belgia. Consiliul naţional al 
partidului social democrat din Bruxela a 
hotărât să propună proclamarea grevei ge
nerale pe ziua de 14 Aprilie. Adunarea par
tidului se va ţinea poimâne, Duminecă, în 
23 Martie la Bruxela. Ziarul Fetit Bleu de
clară, că în tot timpul grevei va pune la 
dispoziţia comitetului grevei o sumă de o 
sută de mii de franci pe fiecare săptămână. 

#
La m anăstiro . Doamna Toselli, care 

mai nainte a fost principesă moştenitoare 
de Sexonia, a scris curţii regale saxone, că 
se retrage la o mănăstire, dată i se per
mite să-şi vadă din când în când copiii.

*
T ifo s  în Belgrad. In capitala Sârbiei 

a produs mare panică ştirea, că soldaţii 
sârbi întorşi dela Adrianopol au adus tifosul 
cu pete. S’au bolnăvit de epidemia aceasta 
trei sule de persoane din Be’grad.

*
Em ulare de footb all. In 16 Martie n. 

c. s’a ţinut în Cluj o emulare de football, 
între clubul de gimnastică din Cluj şi so
cietatea de sport din Sibiiu, Au învins Clu
jenii, în proporţia 3 :0 , dar şi asupra Si- 
bienilor juriul s’a pronunţat cu multă recu- 
poştinţă.

A legere de preot. Duminecă în 3/16 
Martie a. c. s'a făcut alegerea de preot în
VacdLici p"rch'c Sibiiu (snburb:u! irîfsrior^ 
ales fiind cu maioritate de zece votuâ cle
ricul Romul Bucşa.

C ongres în B udapesta . Tn 15—20 Iunie 
se v i tinea în Bulapesta congresul alian
ţei universale pentru dreptul electoral al 
femeilor. Congresul este al şaptelea, ear 
alianţa cuprinde membre din 24 de ţări. 
Oraşele unde s’au ţ'nut congresele de mai 
nainte, sunt următoareleW ashington Ber
lin, Copenhaga, Amsterdam, Londra, şi în 
1911 Stockholm. Şi-au anunţat sosirea, între 
altele, Selma Lager'öff, Dr. Ana Shrw, cel 
mai mare orator femenin, numeroasa re
prezentante din Norvegia, Anglia, America, 
şi chiar din Indif», China şi Australia. Iu 
acelsş timp şi loc îşi va ţinea congresul 
şi liga de bărbaţi internaţională pentru drep ■ 
tul electoral femenin ; astfel capitala ţării 
va avea în zilele din Iunie o înfăţişare cu 
totul internaţională.

*

C artea lui T oselli. Sub titlul „II mio 
matrimonio con Luisa di Sassonia“ (Căsă
toria mea cu Luiza de Saxonia) a apărut 
în Milano cartea lui maestro Toselli, care 
promite să descopere adevărul asupra aven- 
turi'or sale, în tunpul cât a cunoscut pe 
fosta principesă Luiza. Presa italiană face 
o critică puţ'n favorabilă lucrării lui Toselli, 
şi z'ce că in toată cartea nu se cuprinde 
nimic nou, iar autorul se prezentă într’o lu
mină foarte puţin avantag oasă.

*
0  fem ee d s 104 de ani. In satul Vi- 

rişmort din Maramurăş a fost înmormântată 
Luni cu mare pompă femeea lui loan Ne
vez, repausată în etate de 104 an>. Era cea 
mai bătrână femee în tot Maramurăşul, dar 
chiar şi In vremea din urmă ştiea să-şi con
ducă singură economia casei. In jurul si
criului său s'au adunat 65 de nepoţi şi 
strănepoţi. *

Omor ritual. Mare ag taţie domneşte 
in Boemia, din cauza dispariţiei unei ser
vitoare, despre care se crede că a căzut 
jertfă unui omor ritual. In 7 Martie a di
spărut adecă din orăşelul Kolin o fată cu 
numele Maria Favlilc, servitoare la negu
storul Weissberger. Martorii de pănă acum 
spun, că ar fi văzut în ziua numită pe po
dul Elbei, cum Maria Pavl k s’a aruncat în apă. 
Un capelau însă, cu numele Dr. Ilrachovslcy 
catehatul şcoalei din Kolin, a dat o decla
raţie în ziarul creşpn socialist Cech, In care 
acuză în public pe familia Weissberger, că 
a comis omorul ritual.

*
D’ale em 'grării. Noua linie Canada a 

societăţii Auätro-americane s’a deschis Sâm
bătă în Triest. Aglomerarea emigranţilor, 
cari doreau să p'ece la Canada, a fost 
atât de mare, încât patru sute de pasageri 
au trebuit să rămâie îa Triest.

*
Perpetuum  m obile?  Fizicianul ergiez 

Strutt, a construit un aparat numit radiu- 
motor, care este îa stare să ţie în activitate 
continuă o maşină mai mrcă. Astfel cel ce 
are bani destui, va putea să-ţi cumpere un 
ceasornic, al cărui mecan'sm este pus în 
mişcare cu ajutorul radiului. Ceasornicul nu 
trebue tras nici odată şi poate fi întrebuinţat 
atât de proprietar, cât şi de urmaşii urmaşilor 
săi, fără nici o înrâurire externă aupra 
rotiţelor sale. Experimentările nu sunt încă 
deplin terminate, dar se fac cu rezultate 
promiţătoare. *

La fondul Dr. P. Span pentru Bjuto- 
rarea copiilor de Moţ', aplicaţi la meserii, 
cu prilejul împlinirii anului al 2-lea dela 
moartea profesorului Dr. P. Şpan, tinerimea 
română s biană, din venitul curat al balului, 
aranjat la 1 Martie n. 1913, a dăruit cor. 
33-40; Sebastian Ciocan, paroh (Valea sân- 
geo’giu), soţia sa Cornelia n. Suciu şi copii 
lor Tiberia şi Viore), 2 cor.; Dr. Cornel 
Popescu, protopresbiter (Haţeg), 1 cor., apoi 
elevii din cursul III pedagogic: Alex. Câm- 
pianu (originar din Chendremal). 20 bani, 
Ion Coste u (orig. din Porceşti), loan Bâj>a 
(orig. din Poiana), Rom. Bena (orig. din 
Pianul inf.), Ion Coldea (orig. din Curciu), 
Dion. Mihu (orig. din Cornăţăl), Nie. P. Bân- 
cilă (orig. din Şimon). Eman. Brânduşă (orig. 
din Daneş) şi Nie. Lupu (orig. din Răhău), 
câte 10 bani, şi din curs. I. ped.: Ion Pitic 
(orig din Muncel), Lazar Cetera? (őrig, din 
B.-Poen:). câte 20 bani, Ion Costin (orig. 
din Hodac\ 14 bani, loach'm Muntean (őrig. 
din Vorumloc), Stei. Meţianu (or:g. dm Zer- 
neşti) Vas. Dobre (orig. din Căpâlna), Ion 
Chiuşdea (orig. din Recea Te!.), Vincenţiu 
Dan (org. din Rucăr), Zosim Uana (orig. 
din Părău) şi Voieu Hamzea (originar dm 
A pata), câte 10 bani. Starea fondului cor. 
1,49146 Pentru prinos aduce calde mul
ţumite în numele comitetului „Reuniunii so
cialilor rom âni din Sibiiu*: Vie. Tordâşianu, 
p rezid en t. _ _ _ _ _ _

Dela Reuniunea agricolă Siblană.
(împărţirea săniuţelor)

Luând în considerare toate cererile 
intrate, subscrisul comitet a împărţit in total 
71'/a chlgr. sămânţă de trifoiu, 44'/2 cblgr. să
mânţă de internă şi 75 ’/a ch'gr. sămânţă de 
napi de nutret, in preţ total de aproape 
400 cor., precum urmează:

A. Sămânţă de trifoiu:
Nicolae Manit, paroh Vurpăr; Candid 

Popa, învăţător, S biiu, Cornel Munteanu, 
v. notar, Cărpenî?, Popovici Mondoc, înv., 
Sebeşul sup. La fie-caie câ'e 3 chlgr. Petru 
Cucuian, par., Loman, Nicolae Bembea, înv., 
Sibiel. La fic-care câte 2 J/a chlgr. Toma 
Doican, par., Sebeşul inf., loan Mateiu, par., 
Sebeşul sup., Petru Irgî, sen., par., Tilişca, 
Alexandru Bârsanu, înv., Rusciori, Toma 
Modran, par., Burgird, Vasile Dobre, par., 
Căpâlna, loan Dobrotă, înv., S b:el, Vasile 
Moşoiu, notar, Apóidul inf, Vasile Maxim, 
par, Avrig, loan Deinian, par.. Nucet, Zah. 
Tătar, notar, Pianul sup., Romul Platoş, 
par., loan Munteanu, ec. Nr. 186, ambii dm 
Turnişor. La fie-care câte 2 chlgr. Cumuna 
bisericească Loman, Comuna b:s. Sebeşul 
sup., Irlmie Răduţ, notar, Avr'g, loan Stoia, 
înv., Orlat, loan Marin, par.. Râusadului, 
Dumitru Orăştianu, loan Preda, ambii înv. 
în Apóidul inf.. loan Bena, par., Pianul inf., 
George şi Iosif Stoica, înv., Adam Roman, 
propr., toţi din Sebeşul inf., loan Pettişor, 
par, Alţina, Victor Slăvescu, par., Mohu, 
Simion Moldovan, v. prot., Noul-săs, loan 
Banciu, ec. Nr. 132, Turnişor. La fie care 
câte 1 Va chlgr. Vaier Popovici par., Sibiel, 
Romul Pop, par., Gârbova, loan Bunea, preot, 
Tilişca, loan Floca, par., RîhSu, Comuna 
his. Cristian şi Constantin Moldovan, par., 
Cristian. La fic-care câ'.e 1 cldgr.

B. Sămânţă de luţernă.
loan Predjvici, par., Amnaş, Ignatie 

Filip, par., Reciu, Traian Petrişor, par., 
Guşteriţa. La fie care câte 2 ]/a chlgr. In 
soţirea Raiffeisen, Cornăţăl, Valeriu Bonea, 
par., Fofeldea, Romul Pop, par., Gârbova, 
Nicolae Gavres, par., Bendorf, I. B. Boiu, 
par., Sibiiu, Florian Bologa, par,, Marpod, 
Vasile Suciu, par., Topârcea. Victor Slăvescu, 
par., M hu, Simeon Moldovan, v. prot., Noul 
săs., loan Păcală, înv.. Nicolae Vlad-Stezar, 
par. ambii din Jina. La fie-care câte 2 chlgr. 
Nicolae Joandrea, econ, Sibiiu, Irimie Răduţ, 
not., Avrig, Zahar'e Tătar, not., Pianul sup. 
însoţirea „Raiffeisen* din Guşteriţa. La fie
care câte 1 i/2chlgr. loan Marin, par., Râu- 
sadului, loan Floca, par.. Răhău, Vasile 
Dobre, par., Căpâlna, loan Bena, par., Pianul 
inf., Cornel Schiau, loan St'rban, ambii înv,, 
în Ludoşul mare. La fie-care câte 1 chlgr. 
George Periau, par,, Şugag, 3 chlgr.

C. Sămânţă de rwpi de nutreţ'.
Aureliu Miilea, notar, Fofeldea, 5 chlgr. 

George Simplăceanu, par. Cornăţăl, Cornel 
Muntean, v. notar, Cărpeniş, Aron Mihuleţ, 
par. Şura mică. La fie-care câte 2 chlgr. 
Nicolae Modran, par., Bungard, Nicolae Căr- 
penişan, par., Răhău, Nicolae Opriş, par., 
Şura mare, loan Roman, par., Tălmăcel, 
Demetriu Băilâ, înv., Şura mare. La fiecare 
câte 1 V2 chlgr. Vaier Popovici. par., Sibiel, 
Comuna bis. Burgird loan Dobrotă. înv., 
Sibiel, loan Isacu, înv., Topârcia, loan Petrişor, 
par., A'ţma, Comuna bis. Şura mare, Vasile 
Moşoiu not.. Apóidul inf., loan Demian, par. 
Nucet, loan Chirca, prim notar, Sâlişte. 
La fie care câte 1 chlgr. Romul Bop, par., 
Gârbova, loan Bunea, Petru luga sen., ambii 
preoţ', Tilişca, loan Floca, par,, Răhău 
loan Preda şi Dumitru Orăştianu, ambii înv , 
Apóidul inf., loan Bena, par., Pianulinf., 
Cornel Şchiau, şi loan Ştirban, amb i înv. 
Topârcia, Zaharie Tătar, not., Pianul sup. 
loan Banciu, Nr. 132 ec. Romul Piatoş 
par., loan Muntean ec. Nr. 186, toţi din 
Turnişor, Nlcelae Iosif înv., penz. Sibiiu. 
La fie-care câte 1/3 chlgr. Următoarelor 
însoţiri Riiffeisen: din Alţina, Cornăţel, 
llimbav, Loman, Nucet, Roşia săs. şi Rusciori. 
La fie-care câte 5 chlgr, cu rugămintea de 
a le împărţi între economii mai scăpătaţi din 
amintitele comune, ear nou înfiinţatului 
mCorniţiu agricol“ din Sebeşul săsesc, cu 
acelaş scop, 6 ch’gr.

SSmânţele, împachetate şi purtând nu
mele membrilor împărtăşiţi, se pot lua în 
primire pe lărgi o simplă adeverinţă de 
primire, de'a Hala de vânzare a „Reuniunii 
economice săseşti* (Strada Sporer, 2).

Membrii împărtăş’ţi sunt rugaţi a se
para, după putinţă, la sămânat sămânţa pri
mită de eventuala sămânţă cumpărată din 
altă parte şi în fine a ne face la timpul 
său raport detailat despre modul de purce- 
dere la cultura acestor plante şi despre 
rezultatul recoltei.

Din şedinţa comitetului central al „Re
uniunii române de agricultură din comitatul 
S.biiu*, ţinută la 17 Martie n. 1913.

Pant. Lucuta, Vie. Tordâşianu,
prezident. ____  secretar.

Cărţi şi reviste.
V atra Ş co la ră , revistă pedagogică, re

dactată de î)r. V. Stan şi Dr. P. Roşea. 
A apărut nru! 3 din Mart'e 1913 cu urmă
torul cuprins: Chestiunea şcolilor de repe
tiţie, de Dr. M. Urămiceanu. Critica siste
mului de educaţiune al lui Rousseau, de 
Dr. P. Pipoş. Dromedarul, lecţie practică 
de Radu Prişcu. Un chestionar privitor la 
examene, de Craiovan. Foloasele întrunirilor 
învăţătoreştî, de A. Boldor. Intimpinare, de 
Patrich’e Rămneanţu. Conferenţa învăţăto
rilor din Cluj, şi alte informaţiuni. Biblio
grafie. — Abonamentul: 8 coroane pe an, 
4 cor. pe jumătate de an. Adresa: Dr. V. 
Stan, profesor seminarial, Sibiiu, Piaţa Her
mann, 4 a. *

L uceafărul, Nr. 5, 1913, revistă pentru 
literatură, artă şi ştiinţă, a apărut cu urmă
torul cuprins bogat şi variat: Ion Borgovan: 
Dimitrie Dinicu. Maria Cunţan: Cântec (poe
zie). Veniamin Negru: Carmen vu’gare. Z. 
Bârsan: Tristia (poezie). Victor Stanciu: 
Legenda funigeilor. I. Agârbiceann: Arhan
ghelii (roman). A. C.: Pagini streine. Ed. 
Harancourt: Cântecul funebru. Maria Cunţan: 
Pro memoria (poezie). T. Codru: Concertul 
Lucia Cosma. V. Stanciu: Spre al şaselea 
continent: Expediţiunea căpitanului Scott. 
Expeditiunea căp'tanului Roald Amundsen. 
Cronici: N. I :  Teatrul modern: „Ziua din 
urmă*. Adrian Corbul: Scrisoare din Franţa. 
Insemnăii: O aniversare. Daniil P. Barcianu. 
Dr. Ion Borcia. Concertele de iarnă din Bu
cureşti. La frontiera romăno-bulgară. Poşta 
redacţiei. Şahul. Ilustraţ:uni: Dimitrie Di
nicu, violinist şi conducătorul „Orchestrei 
Ministerului instrucţiei* din Bucureşti. 2 ve
deri la frontiera româno-bu'gară. Domni
şoara Ana Voileanu. Doamna Lucia Cosma.

Din public*)
n u lţă m ile  pu b lice .

Comitetul aranjator al balului tinerimii 
române din Sibiiu adresează mulţămită pu
blică tuturor acelora, cari au binevoit să 
ne sprijineaseă, fie prin concursul lor, fie 
prin ejatorul material ce ni l-au acordat. 
In special se aduce mulţămită următorilor 
Domni şi Dame, cari au contribuit cu su- 
prasolviri şi răscumpărări de bilete: Câte 
25 cor.: Excelenta Sa Mitropolitul loan Me
ţianu şi dl Dr. Teodor Mihali, prez’dentul 
clubului dietal român; câte 2U cor. domnii 
Dr. Nicolae Şerban, deputat dietal şi Anton 
Buiki, colonel; 16 cor. dl Emil Fischer, 
fotograf; 15 cor. dl Dr. Teodor Popescu, 
advocat Făgăraş; câte 10 cor. Alteţa Sa 
Prinţul de Hohenlohe, II. Sa dl Dr. Ilarion 
Puşcariu, vicariu aihimandrit, Dr. I. A. de 
Preda, advocat, doamna Ioana Moldovan, 
văd. de consilier aulic, Familia Streoulea, 
dl Constantin Cotişel, preot, Certege, Fri- 
deric Binder, comerciant (urmaşul lui Tren- 
tina); 8 cor. dşoareîe Nina şi Luiza Dunca 
de Sajó; 6 cor. Dr. Nicolae Ittu, medic; 
câte 5 cor. domnii Vilhelm Graffius, farma
cist, Dr. Pompiliu Isacu, advocat, Octavian 
Tăslăuanu, secretarul Asoeiaţiunii, dşoareîe 
Ida şi Tereza Pipoş; 4 cor. Dr. Lucian 
Borcia, advocat; câte 2 cor. domnii Bucur 
Boleta, căpitan, Dr. loan Popp, medic-co
lonel, Aurel Lazar, căpitan, Dr. Gheorghe 
Procs, secretar cons storial, Dr. Stefan Lăday, 
advocat, Dr. Vaier Negrilă, medic, B ran; 
câte 1 cor. dl Nicolae Negruţiu, prof., Blaj, 
N. N. şi N. N. Cu totul 244 cor.

S ib iiu , 1/14 Martie 1913.
Din încredinţarea comitetului aranjator:
Enea Hocman Ascaniu Crişian
funcţ. de bancă. profesor.

In 8 1. c. am aranjat o petrecere po
porală în comuna noastră în scopul înfiin- 
ţărei unei biblioteci şcolare.

Venim a exprima mulţămită noastră 
următorilor marinimoşi suprasolvitori: Pe
tru Cadar paroh, 2 cor. Rus Leon, cancelist 
1 cor., Kádár Adolf, 2 cor., lasso Zvetco,
1 cor., Mazere George, 1 cor., Kaiser Iozsef,
2 cor., Alexandru Maior, 4 cor. Croitor Fi
lip, 1 cor. László Mózes 1 cor., Koltscharsch 
Emil, 4 cor, Eitel Gustav, 4 cor., Engli 
Vilmos, 1 cor,, RóaaN. 1 cor., Matei Emil, 
1 cor., Elciu Simion, 2 cor., Cadar Andrei, 
8 cor., Fleischer Albin, 3 cor., Dóbos Ist
ván, 3 cor., Ichim Vasile, 1 cor., Luirics 
Gyó gy,- 1 cor., Simaneck N. 1 cor., Maister 
Károly, L cor, Csuda Tamás 1 cor., Niesl 
Errő, 3 cor., Gmnbaum Herman, 3 cor. 
Au contribuit fără a participa: Dr. Enea 
Nicola, 5 cor. Schweizer Ferencz, 20 cor. 
Hârşcă Toader 1 cor. Tuturor acestora le 
exprimăm cea mai călduroasă mulţămită.

P a l o t a i l  va, In 12 Martie 1913.
Pentru comitetul parohial:

Petru Cadar 
paroh.

*) Pentru cele publicate în rubrica aceasta 
redacţiunea uu primeşte răspunderea.
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C o n c u r s .
Pentru ocuparea parohiei Petrănpeni (el. 

II), se escrie concurs cu'termin de 3 0  zile  
dela prima publicare în »Telegraful Român“.

Emolumentele sunt cele fasionate în 
coala B.

Cererile de concurs se vor înainta sub
semnatului oficiu în terminul arătat îndato- 
rându-se concurenţii a se prezenta, — cu 
observarea dispoziţiilor regulamentului, — în 
o Duminecă sau sărbătoare la biserică, spre 
a cânta şi predica, resp. celebra.

A b ru d , 25 Februar.e 1913.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. 

ai Abrudului în conţelegere cu comitetul 
parohial.

Petru Popoviciu
protopresbiter.

Nr. 495/1912 of. prot. (78) 2—3

C o n c u r s .
Pentru ocuparea postului de învăţător 

ordinar la şcoala poporală confesională gr.-or. 
română din parohia Curtuiuş prin aceasta 
se publică concurs cu termin de 15 zile dela 
publicarea lui primă în .Telegraful Român“.

Dotaţiunea împreunată cu acest post 
este salarul de o 1000 cor., din care 280 
cor. dela comuna bisericească şi 720 cor. din 
ajutor de stat votat deja, locuinţa în natură 
şi 20 cor. relut de grădină.

Alesul învăţător este dator a propune 
şi religia, a conduce în dumineci şi sărbători 
elevii la biserică şi a cânta acolo cu ei. Mai 
departe e dator a instrua elevii şi în pomărit 
şi grădinărit fără nici o remuneraţiune.

Postul este a se ocupa imediat după 
alegere.

Concurenţii au a-şi aşterne petiţiunile 
concursuale, instruite în înţelesul normelor 
în vigoare, la subsemnatul oficiu protopres
biteral în terminul deschis indicat mai sus, 
şi cu prealabila incunoştiinţare a protopres- 
biterului, a se prezenta în vre-o dum neeă 
ori sărbătoare la biserica de acolo pentru a şi 
arăta desteritatea în cântările bisericeşti şi a 
se face cunoscut poporului.

D eş, 25 Februarie 1913.
Oficiul protopresbiteral al tractului gr.- 

or. Deş în conţelegere cu comitetul parohial.
Teodor Hermann

protopresbiter.

Pentru dom ni:
Căm eşi, englezeşti şi franceze. 
C ravate, desinuri speciale.
Ciorapi moderni cu şi fără brodărie. 
B atiste , noutăţi aparte.
Gulere şi m angete, fasonul cel mai nou. 
Purtători pentru pantaloni, patentate.

Pentru dam e:
Jabouts. Ciorapi de modă, noutăţi ele

gante de primăvară.
Gulere de dantelă, Mănuşi, costum ări

fason englez şi francez.
Negligeuri, stofe pentru bluză de mă- 

tasă, toate articolele de cuptuşală 
şi pentru decor în sortiment bo
gat, preţuri solide.

Recomandă:
Wilh. Gruninger

(7G) 2—2 Sibiiu, Piaţa mare 3/5.

m c S ă  sprijinim arta  română.
Aduc la cunoştinţă on. public, că după 

un serios studiu ce am făcut bisericilor mari, 
cu ajutoriul Prea Ven. Consistor din Sibiiu, 
m’am stabilit în comuna mea Agârbiciu, tr. 
Mediaş, unde primesc în lucrare orice pictură 
în uleu fin, ca : Ic o n o sta se , o r ice  icoane şi 
mărimi, cru ci, prapori, hram uri pentru şco li, 
praznicare, ori co  renoiri —  to t  feliü l de 
aurifuri pănă la  ce l mai fin aur veritabil, cu 
preţurile c e le  mai favorab ile . In timpul de 
toamnă şi iarnă ori ce icoane portative (mo
bile) care le pot executa acasă, le lucrez cu 
preţ foarte moderat.

Pentru lucrurile mele posed numeroase 
atestate de mulţumire.

Cu deosebită stimă
ISicolae ISacisi,

(46) 60— pictor bisericesc.
(Agârbiciu—Sz.-Egerbegy.)
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Mâncări de post!!!
La băcănia N. ONIŢIU, Sibiiu.

Ofer onoratului public român 
din loc şi jur cele mai alese mân
cări pentru postul sfintelor Paşti:

Peşti marinaţi în diferite gu
sturi, heringi baltici şi marinaţi, 
ruşi (muscalii) şi anguila marinată, 
icre roşii excelente de Odessa, icre 
negre, sardine sardele, păstrăvi de 
mare, măsline mărunte şi mari, 
lialva şi rahat de Constantinopol, 
unt de lemn francez şi oleu de in 
curat, ţuică veritabilă, rum de Ja 
maica în 8 calităţi, ceaiu rusesc 
de Popotf îu 15 calităţi, prăjituri 
pentru ceaiu, unsoare de nucă (Co- 
cus), precum şi alţi articoli de branşa 
colonialelor şi de ale băcăniei în sor
timent bogat.

Toate apele minerale cunoscute, 
în special „Apa de Căciulata“, pre
cum şi apa „Hehe“ de Sângeorgiul- 
român toate în calitate excelentă şi 
proaspete cu p r e ţu r i  m o d e ra te .

(73) 4 -

h m m m i i frrv'tr^T-fTriTV
. . . .  . . . . . .  .  A .

Garduri colosal de ieftine.
Invenţiune sensaţionalâ.

Nenumărate scrisori de recunoştinţă dovedesc pei fee-

£,r.“S“.: Impletitm-Hiiaria. «â  z
■— mă suflată de zinc.:----------- ...  .

P reţu l per m etru quadrat 32 bani şi m ai mult. 
A se comanda la singurul fabricant:

Alexandru Haidekker, I S H S :
Budapest VIII., Üllöi-ut 48/92.

Serviciu ieftin, prompt şi conştienţios. 
Catalog ilustrat gratuit şi franco.

(27) 6 - 1 0
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Cătră comercianţii şi onoratul public român!

 ̂Deoarece am fost silit a muta Prăvălia mea de Manufac
tură din Piaţa mică Nr. i i  în urma vânzărei edificiului, în un 
local pentru mine neeorăspunzător în S t r a d a  O cn e i (IS n r- 
g e rg a s s e  STr. 3 )  vis-a-vis de Farmacia la Coroana, şi în apro
pierea podului de fer, şi neputând încă obţinea alt local potrivit 
in piaţă, sunt ferm hotărât a vinde cu preţuri do tot reduse, 
toate mărfurile ce le am în depozit. Dorinţa mea este ca cât mai 
grabnic să desfac totul, aşa ca cel mai târziu cu 1 Maiu anul 
curent să fiu gata.

Rog deci a grăbi cu cumpărările, în interesul propriu.

(64) 3 - 6
Cu stimă:

Popescn.
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Cărţi mai nou apărute.
W. IlercheDbach, Martirul-Seba

stian, Trad, de Arhiereul A. 
Petrescu Bitoşeneanu . . . P30

Otto v. Schädling, Chipul mamei 120 
Antonescu G., Studii asupra edu

caţiei morale şi estetice . . 3'—
Nădejde I. I I , Educaţia în Anglia — 50 
Popescu Sp, Contribuţii la munca 

pentru ridicarea poporului . 2•—
Bariţiu Gh., Studii şi Articole cu 

prefaţă de Dr. I. Lupaş . . 1-50
Iorga N., Scrisori de Boeri . . 1-75
Mănăstirea Hurezului . . . .  —-75 
Patiţia R., Munţii nostrii, Ţara 

Ţepilor, Despre trecutul Mun
ţilor apuseni ai Transilvaniei 1-60

Dracinschi N , Poezii . . . .  2 50
Agârbiceanu, Schiţe şi Povestiri 2-—
Brăteseu Voineşti, Intunerec şi

Lumină (Novele).................... 2'—
Chiriţescu M. L, Grănicerul (No

vele) .............................................. 2-—
Bernier M., Povestea unei fetiţe, 

Localizată de Muşlea C. . . — ‘30 
Mehedinţi, Cătră noua generaţie 1-50
Natalia Negru, Mărturisiri (Nov.) 2’—
Rebreanu I., Frământări (Nov.) 1-50
Sadovean, Bordeenii (Novele) . 2‘—
Sandu Aldea, Pe Mărgineanca

(Novele)...................................2 —
Bucura Dumbravă, Pandurul (ro

man) ........................................ 3 —
Michaelis K , Vârsta Periculoasă, 

trad, de lioria Carp . . .  L50
Bănescu N., Gheorghe Bariţiu . —'G0

„ ,  Corespondenţa Fa
miliei Ilurmuzachi cu Gh. Ba
riţiu ........................................ V—

Lagerlöf S., Legendele lui Isus 
Cristos . . . . . . . .  1 —-

Iorga N., Să părăsim ortodoxia ? 
n v Portul popular româ
nesc .........................................

Iorga N., România, vecinii săi şi 
chestia Orientului . . . .  

Pr. I. Popcscu Ma’aeşti, l a" şi
ceteşte............................

Matei I., Din cornetul unui dascăl 
Oprean G. D , Invăţătorimea ro

mână din Sălagiu . . . .  
Pr. S. Pârvulescu, Biserica noa

stră naţională în raport cu ce
lelalte confesiuni.....................

Rosetti R., Prin Pravoslavnica
R u s i e ...................................

Euescu I., Cooperativele Săteşti 
Novicow I., Emanciparea femeii 
Eiefterescu, Cartea neamului pe

antal 1913..............................
Almanachul Societăţii Scriitorilor

Români..............................  .
FăTăscanu D,, Schiţe şi amintiri 

(Novele) . . .
„ , Timotheiu Muce

nicul (Novele).........................
Scriban I. Arhim., învăţăminte 

filozofice morale din Naufra
giul Titanicului....................

Eiefterescu, Necesitatea religiu- 
nei pentru omenire . . . .  

Micu Dr. A, Starea învăţămân
tului în comitatul Hunedoarei 

A. Vlahuţă, Din Trecutul no
stru, ed II .............................

Guy de Maupassant, O viaţă, 
trad, de Gârleanu, ediţ. I I ,
(R o m a n ).................... ....

Dr. E. Sterian, Cum putem mări 
cantitatea de viaţă . . . .
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La comande sâ se alăture 20—30 fii. pentru porto poştal.

S e  a f lă  în  d e p o z it  la  L ib r ă r ia  a r h id ie c e z a n ă  în  S ib iiu .
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Am onoare a înştiinţa onoratul public, că din 15 Martie a. c. voiu pune în circii 
latiune o bere nouă sub marca

„SiebenbArger Urbräu“
(T7"ec!bLea, loere

care poate concura cu oricare bere externă şi corespunde gustului cel mai distins.
Se află de vânzare în toate birturile şi prăvăliile unde se vor vedea placatele mele 

cu inscripţia; 99̂ ieb € îB iîilit* g ;e i*  I J r h n i i r 4.
Ca stimă: M i i t l o l f  M a b e r m a i m

proprietarul fabricei de bere,
S IT d ü -u . — j>T a g 'ş r s z ie 'b e a a .(71) 4 - 2 0
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